

贯彻落实会议精神 再创法院执行佳绩

鄂尔多斯讯 为认真贯彻落实全市法院院长会议精神,全面部署2024年执行工作,3月5日下午,鄂尔多斯市中级人民法院以视频形式召开了全市法院执行工作会议。

会议通报了2023年各基层法院执行质效指标完成情况;对全市法院执行工作先进集体和先进个人进行了表彰;解读了

《全市法院立审执一体化协同推进执源治理工作意见》;总结了2023年执行工作,安排部署了2024年重点执行工作。

会议要求,要以“全国一流审判质效、全国一流法院队伍”为目标,为现代化鄂尔多斯建设提供更加有力的司法支撑和服务。站位新起点,践行新理念,全院干警自觉把思想和行动统一到各级党委决

策部署上来,紧紧围绕全市法院“12345”高质量发展思路,锚定“公正与效率”工作主题,聚焦“全国一流审判质效、全国一流法院队伍”目标,两级法院广大执行干警要锚定目标、忠诚履职,努力以“一流执行质效、一流执行队伍”为争创一流法院贡献力量。

(贾森茜)

实施数字检察战略 推进法律监督工作

呼和浩特讯 为了深入落实推进“数字检察赋能新时代法律监督项目”,日前,呼和浩特市新城区人民检察院积极开展数字检察工作。

该院检察长主持召开数字检察工作推进会,领导班子、各部门负责人参加会议。该院通过强化学习,提升检察人员数字化思维和专业素养,不断提高检察人员数据运用监督模型构建类案分析能力。由数字检察办公室牵头,各部门与技术公司召开数字检察工作推进会,技术公司对数字检察与大数据法律监督的关系、检察业务数据化和数据检察业务化的关系数据管理、监督模型管理与线索管理的关系等内容进行了全方位的介绍,通过面对面交流,为该院开展数字检察工作拓展工作思路。

下一步,新城区检察院将持续深化数字检察工作,深入实施数字检察战略,赋能新时代检察工作。

(武孟新)

“大调解”工作模式 助力农民工讨薪

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院坚持以“枫桥经验”为指引,通过法院+劳动监察+信访联合调解的“大调解”工作模式,帮助二十余名农民工成功讨薪。

被告某公司拖欠原告苏某两年多的一百二十余万元工程款中,大部分是农民工工资。案件涉及的二十余位农民工多次到劳动监察部门和信访部门走访,对工资的给付诉求迫切。鉴于此种情况,扎兰屯法院主动与劳动监察部门和信访部门联系,并由相关领导牵头,第一时间接待了讨薪农民工代表,让其了解到具体案件进展和解决思路,并与被告方负责人联系,对其晓之以理,释之以法,使被告充分认识到相关法律后果和社会影响。经过多方共同努力,被告终于同意将冻结的款项全部执行给原告,并由原告即时给付相关农民工。

(孙丽雨)

座谈交流研讨案件 助推工作更好开展

呼和浩特讯 为推进行政执法和刑事司法反向衔接工作,破解行刑反向衔接难题,近日,呼和浩特市回民区人民法院与回民区交警大队召开了行刑反向衔接工作座谈会。

会上,双方共同学习了两高两部《关于办理醉酒危险驾驶机动车案件的意见》和最高人民检察院《关于推进行刑双向衔接和行政违法行为监督构建检察监督与行政执法衔接制度的意见》等文件精神。与会人员围绕醉酒危险驾驶领域行刑反向衔接案件进行了交流研讨,并就深入推进行刑反向衔接工作达成共识。

此次座谈会进一步加强了检警双方的沟通联络,疏通了道路交通安全领域行刑反向衔接的“梗阻”,为下一步深化行刑反向衔接、打击危险驾驶行为奠定更加坚实的基础。

(金燕翔 王璟 郭瑞霞)

听证涉企合规案件 助力企业健康发展



听证会现场。

包头讯 近日,包头市白云鄂博矿区人民检察院就拟启动一起涉企合规案件召开公开听证会,此次听证会由白云鄂博矿区人民检察院党组书记、检察长薛钢主持召开,听证员、人民监督员、人大代表、政协委员受邀参加听证。

听证会上,案件承办检察官向与会人介绍了案件基本情况、法律适用以及涉

案企业合规工作事项,阐述了检察机关拟作出启动涉案企业合规的法律依据及理由。各听证员就部分案件事实、企业的合规计划等进行了提问,最终一致同意检察院启动涉案企业合规整改的意见。听证员代表还对加大合规工作力度、加强以案释法等方面提出了宝贵意见。

(郝梦柯)

开展志愿服务

陕坝讯 3月5日,巴彦淖尔市杭锦旗后旗人民法院组织干警开展了形式多样的普法宣传活动,用实际行动践行雷锋精神,传播法治理念。

活动现场,干警们通过设立法律咨询台、摆放展板、悬挂横幅、发放普法宣传手册等方式向过往群众进行普法。普法内容有电信诈骗、预防未成年人犯罪、民

普及法律常识

族团结进步等相关内容。本次活动共发放宣传资料350余份,现场共接受群众咨询20余人次,取得了良好的宣传效果,受到了群众的一致好评。

杭锦旗法院将继续弘扬雷锋精神,践行使命担当,以志愿服务弘扬社会正能量,为人民群众安居乐业提供更加有力的司法服务。

(胡帅)

坚守检察为民初心

城关讯 为弘扬社会主义法治精神,进一步坚守初心使命,日前,乌兰察布市兴和县人民检察院开展了“坚守为民初心,捍卫公平正义”观影主题党日活动,全院检察人员集中观看了电影《第二十条》。

在观影结束后,该院全体检察人员深刻体会到:正当防卫是法律赋予公民的一项重要权利,是鼓励和保障公民同违法犯罪行为作斗争的重要手段。正当防卫

依法保障人民权益

的本质在于制止不法侵害,保护合法权益。要依法准确适用法律规定,坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

“通过检察履职办案,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,在效果上让人民群众切身感受到公平正义,切实做到检办案质量、效率、效果有机统一。”观影结束后,兴和县人民检察院全体检察人员一致表示。

(郭成 宁丹娜)

开展主题活动

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市五原县人民法院组织干警开展了“学雷锋文明实践我行动”志愿服务普法宣传活动。

五原县人民法院始终坚持司法为民,传承弘扬雷锋精神,积极做好志愿服务活动,活动中,该院组织干警开展法律咨询服务活动,向来往群众分发宣传册,大力宣讲打击整治养老诈骗、优化法治化营商环境、妇女权益保障、反家庭暴力、防范电信诈骗等法

践行雷锋精神

律知识,积极引导群众依法维护自身合法权益。

活动现场气氛热烈,群众踊跃参与,干警耐心答疑,活动中共发放各类宣传册100余份,接待咨询者20人次。通过开展普法宣传服务活动,增强了群众对法律知识的了解,提高了群众的法治意识,让群众实实在在感受到了司法的温暖。

(武健)

以评促改对症施策

城关讯 为深入评析民事发改案件中存在的问题和不足,进一步提升民事案件审判质效,近日,乌兰察布市兴和县人民法院召开了民事发改案件评析会,对民事发改案件中的机动车交通事故责任类案件进行了分析研究。

会上,民事法官及其助理就机动车交通事故责任类发改案件认定事实、证据采信、举

提升案件审判质效

证责任、适用法律等事由进行了认真分析,对于存在的不足之处,分别提出了提升审判质效的意见和建议。

会议要求,要找准机动车交通事故责任类案件的实质内容,审慎审判疑难复杂和新型机动车交通事故责任类案件,真正做到“案结事了、政通人和”。

(郭成 陈晓娟)

紧盯重要时间节点 筑牢社区矫正安全防线

本报讯(记者肖玥) 为进一步加强全旗社区矫正安全稳定工作,最大限度消除安全隐患,预防和减少重新违法犯罪,包头市达茂旗司法局多措并举做好全国“两会”期间社区矫正安全稳定工作。

加强组织强责任。达茂旗司法局把维护安全稳定作为重要的政治任务,认真贯彻落实自治区司法厅、市司法局关于做好社区矫正安全稳定重点工作的要求,实行“周调度、月总结、季研判”工作机制,切实提高政治站位,加强组织领导,压实各级责任。

隐患排查清源头。社区矫正大队、基层司法所坚持精准识别,确保防患于未然。由分管领导带队,对辖区内社区矫正对象进行排查走访、风险评估,对排查出的安全隐患进行研判分析,及时跟进解决。对排查的重点人群,明确专人负责,及时调整制定矫正方案。对排查出情绪异常的社区矫正对象,及时进行心理测评、心理健康教育、心理疏导,确保从源头上清除安全隐患。

严格落实“一人一档”“一人一方案”。充分利用“正行通”、电子定位软件等信息化手段,加强对社区矫正对象的监督管理,辖区司法所分别组织开展集中警示教育,强化社区矫正对象的身份意识,提醒社区矫正对象要加强自我约束,严格遵守法律法规及社区矫正管理制度,早日回归社会。

防范为先有效控制 加大排查化解纠纷

金山讯 为切实做好全国“两会”期间维稳安保工作,包头市固阳县司法局坚持“防范为先、有效控制、加大排查、化解纠纷”的工作思路,从严从实从细抓好各项维稳安保措施落实。

为确保重点人员监管到位,该局各司法所加强对社区矫正人员及安置帮教人员的管理工作。积极开展社区矫正走访工作,了解社区矫正人员近期的生产生活、工作及思想等情况,制定人性化矫正方案,发现不稳定因素的苗头,及时采取有效的监管措施,变更管理方式,做到防范于未然;同时加强安置帮教工作,落实帮教责任,制定帮教措施,从而形成更好的监管链,实现辖区的和谐稳定。该局深入社区开展普法宣传教育,不断增强普法覆盖面和渗透力,引导群众树立知法、守法、用法的法治观念,通过合法的途径,行使合法的权利,维护合法的权益,从源头上减少矛盾纠纷的发生。积极动员各级人民调解组织和人民调解员开展全方位的大排查活动,及时发现和掌握基层矛盾纠纷隐患,着力摸排易引发社会不稳定的热点、难点问题,特别是婚姻家庭纠纷、债务纠纷、劳务纠纷等,对排查出的突出问题和苗头隐患,早介入、早化解。

(吴文静)

践行司法为民宗旨 法律援助纾困解难

本报讯(记者肖玥) 近年来,包头市昆都仑区法律援助中心一直遵循民生为本、民生优先的司法理念,从群众急难愁盼的迫切需求入手,积极发挥法律援助在加强和创新社会治理、化解矛盾纠纷、维护社会稳定中的独特作用,用心做好困难群众的“暖心人”。

该中心始终把为群众提供均等、普惠、高效、便捷的法律服务作为工作的准则,积极开展“进群众门、入群众网、知群众情、解群众难、暖群众心”的“五个群众”行动,延伸服务、靠前服务、上门服务、主动服务,全力保障当事人合法权益。

该中心工作人员尊重每一位受援人,把群众要办的事当做自己的事来做,充分了解受援人法律诉求,做到“应援尽援、应援优援”,让群众享受优质、便捷的法律服务。落实案件程序监管、受援人满意度调查、旁听庭审、承办人意见征询和案卷评查五位一体的案件质量监管体系,跟踪每一件援助案件的进度,保证案件质量。该中心以学习宣传贯彻法律援助法为抓手,有序开展普法宣传工作,针对重点群体、重点领域、利用重要节点,做到有分类、讲侧重、靶向宣传,切实增强法律援助宣传的针对性和实效性。